

# 广安区:驻村夫妻档 真情写担当

## 一线故事 YI XIAN GU SHI

今年8月,为助力乡村振兴,在省委组织部的统筹安排下,114名省级党政机关和企事业单位干部来到广安市广安区基层一线,担任驻村第一书记或驻村工作队队员,成为广安区新一批驻村帮扶力量中的重要组成部分。

自自贡监狱系统增派10名工作人员,入驻广安市广安区大龙镇的太山村、建设村、山清村、合力村。驻村三个多月来,驻村工作队队员认真履行驻村帮扶工作职责,严守工作纪律,着力提升了驻村帮扶工作成效,取得明显成效。在这批帮扶力量中,有这样一对“夫妻档”格外引人注目,他们便是古树礼和王荫平。驻村期间,他们远离城市,扎根乡村,一心为民谋福祉,赢得了村民的赞赏和信赖。

### 用情助村 敲开村民心门

“利用我们单位的一些优势,在产业和种养帮扶等方面可以做一些实实在在的工作……”11月21日,记者见

到古树礼和王荫平时,他们正在太山村党支部会议室开会,集中讨论发展特色农业产业的事情,古树礼结合之前走访调研的结果,提出了一些建议。

太山村党总支书记彭建光介绍,古树礼和王荫平每次讨论都十分认真,他们带来了新的思路和方法,让群众对乡村发展有了更多信心和期待。

今年8月,接到赴太山村驻村帮扶的任务后,原本在自贡城区工作的古树礼和王荫平没有丝毫犹豫,毅然服从组织安排,一同进驻太山村,成为这里的驻村干部。

驻村的日子并不轻松。最初一段时间,由于种种原因,夫妻二人遇到不少困难。一些村民对他们的到来心存疑虑,不愿意配合;一些村民还提出了一些棘手的问题,让他们一时难以解决……但他们没有气馁,夫妻俩走村串户,深入田间地头,主动与村民交流,了解村民的生活需求并及时提供帮助和支持,用真诚和耐心敲开了大家的心门。

“古老师和王老师经常来看望我们,帮助我们解决了很多困难。”村民李正芬称赞道。

今年夏天太山村遭遇严重干旱,柑橘园业主和村民担心产量上不去。夫妻



王荫平带领学生做游戏。

二人了解到这一情况后,立马采取各种措施积极抗旱。柑橘园业主岳小琴说:“在驻村工作队的帮助与支持下,太山村的柑橘产业平安渡过了旱期,产量和品质都没有受到影响。”

当前正值柑橘采摘期,古树礼早早便来到果园拍摄视频,宣传太山村的柑橘;同时,他还通过直播带货的方式,拓宽柑橘销路。

在走村串户过程中,了解到村里的李大姐想学一门手艺,王荫平就针对村里留守妇女较多的情况,想到了一个

“金点子”。“她们比较适合做一些草编类的手工艺,接下来,我将对接自贡职业技术学院,为她们提供草编技术培训。”王荫平计划着下一步工作。

### 与爱“童”行 关注孩子成长

在驻村工作中,古树礼和王荫平十分关注当地孩子的成长状况,积极加强孩子们的心理健康教育。

“我们今天活动的主题是‘心向阳



古树礼(左一)和王荫平(左二)与村民交流。

光 心花绽放’……”作为国家二级心理咨询师,王荫平来到苏溪小学,利用自己的特长为学生开展心理辅导团体活动。她把学生分成几组来玩趣味游戏,在游戏过程中,有的学生因为害怕而不敢做动作,有的学生则因为配合不畅而有些着急。王荫平在旁耐心引导,鼓励他们相互信任,相互支持、相互配合。

“活动太有趣了,我心中的‘小疙瘩’终于解开了。”游戏结束后,学生们分享了自己的感受,不少人觉得自己变得更勇敢了,可以更加自信地表达自己的想法。

随同而来的古树礼则对学生进行“一对一”的心理辅导。一位叫小辉的学生因父母常年在外务工,缺少父母引导和关心,性格孤僻。古树礼耐心地分享自己的感受和观点,帮助小辉了解自己的心理状态和情绪变化,让他逐渐放松下来,慢慢敞开了心扉。

傍晚时分,忙碌了一天的夫妻二人也会坐在屋子里梳理当天的工作,谈论村里的大事小事,从柑橘的销售到留守妇女的培训,从村民们的生活改善到未来的发展规划……在这里,他们之间的话题永远围绕着太山村。

驻村3个多月以来,古树礼和王荫平在太山村这片土地上,认真履行驻村帮扶工作职责,用实干诠释着帮扶干部的责任与担当。帮扶工作还未结束,古树礼和王荫平的故事还在继续。他们把乡村振兴作为锻炼自己的舞台,努力为太山村描绘着崭新的未来。

“从自贡到太山村,和这里的村民相处久了,感情也越来越深。”王荫平表示,太山村每一个小改变都让他们感到高兴,“我和老公开工在短的时间内改变太山村的面貌,不留任何遗憾。”

(廖小兵 本报记者 周宇)  
(图片由受访者提供)

## 图片新闻 TU XIANG XIN WEN



### “橙”心诚意 助农采收

“一年好景君须记,最是橙黄橘绿时”。时下,晚熟柑橘进入收获期,绵阳市梓潼县开展了“橙”心诚意 助农采收”志愿服务活动,党员志愿者走进果园,帮助种植大户、脱贫户、劳动力缺失户采摘柑橘,用实际行动助力乡村振兴。图为12月2日,梓潼县金龙镇金龙村党员志愿者帮助果农采摘爱媛橙。

(本报通讯员 成和平 摄影报道)

## 振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI |

### 九龙镇 小小豌豆尖 增收大产业

本报讯 近日,广安市邻水县九龙镇羊鹿滩村豌豆尖种植基地绿意盎然,20余名村民在羊鹿滩村澄澄家庭种植场业主陈龙望的指导下,带着箩筐在地里熟练地采摘豌豆尖。不一会儿,绿油油的豌豆尖就装满了箩筐。随后,这批豌豆尖被装上货车,销往重庆、达州、邻水等地。

“今年的豌豆尖长得很好,种植了380余亩,每亩产量都在200公斤左右。”陈龙望着长势喜人的豌豆尖笑呵呵地说,“20余名工人每天可以采收2000~2500公斤豌豆尖,平均每公斤售价8元,每天总计收入达1.6万余元。”

羊鹿滩村地势平坦、光照条件好,适宜种植蔬菜和粮食。近年来,该镇通过整治撂荒地、引进业主、流转土地等方式,以“粮食+蔬菜”轮作模式,带动当地村民就近就

业,每户平均增收1万余元。

“用好羊鹿滩村的闲置土地,春季种植玉米,秋季种植豌豆尖,不仅提高了土地利用效率,还带动了当地剩余劳动力就业。”邻水县九龙镇农业服务中心主任李贤芳如是说。近年来,九龙镇将耕地保护与发展蔬菜产业紧密结合,通过优化产业结构、推广种植技术、加强品牌建设等措施,使豌豆尖等蔬菜产业实现快速发展。如今,豌豆尖已成为该镇增收致富的支柱产业,为乡村振兴注入了新活力。

李贤芳表示,接下来,九龙镇将继续加强耕地保护,优化产业结构,扩大蔬菜种植面积,提高蔬菜品质;同时,还将加强品牌建设,提高市场竞争力,让蔬菜产业成为九龙镇乡村振兴的重要支撑。

(李勇 沈尔布)

### 五福镇 冬种羊肚菌 孕育好“钱”景

本报讯 眼下,正值羊肚菌下种的时节。近日,笔者在南充市高坪区五福镇东观村100亩羊肚菌种植基地看到,受聘中国食品药品企业质量安全促进会三农工作委员会委员的王荃佑博士,正在向下种羊肚菌菌种的群众讲解操作技术要领。

“下种的时候一定要记得抓一把种子放在沟底,不要放在沟面,这样方便待会儿我们能够把种子用土盖严实,不能让种子漏在空气中,不然会有杂菌。”王荃佑一边指导一边讲解。

据了解,从下种羊肚菌菌种开始,技术顾问就会蹲守在每一个大棚,指导群众按照技术要领下种,种植不规范的必须返工重做。该羊肚菌种植基地共有164个大棚,由返乡创业乡友陈甜于2023年8月投资260万元建成。大棚建起后,该镇请来中国食品药品企业质量安全促进会三农工作委员会委员的多位博士担任技术顾问,实现一次搭棚、重茬种植的目标。

王荃佑告诉笔者,这些年来,实验室的多位专家通过土壤改良技术,已经实现羊肚菌种植不换地的

核心技术,一亩地至少能节约1万元的成本,并且年产量不降反升,达到了降本增效的目的。

据悉,为把羊肚菌产业做大做强,五福镇除请来专家作技术保障外,还成立了种养殖农民专业合作社,争取到2024年新型集体经济组织省扶持项目资金150万元,专门用于支持羊肚菌产业发展。

“国家项目资金注入后,村集体与合作社携手并进,修建羊肚菌菌种生产大棚,就地培育菌种,开展技术培训,进一步扩大生产规模,增加村集体经济收入,辐射带动更多群众种植羊肚菌。”陈甜介绍。

产业兴旺是乡村振兴的根本。五福镇通过回引乡友、邀请专家传授羊肚菌种植技术等举措,以此带动了全镇产业转型升级、村集体增收和群众致富,成效十分显著。“我们将咬定羊肚菌这一特色产业不放松,走‘党建+项目+科技’的发展路子,进一步提升产量、增加效益,打造地域品牌,让周期限、效益好的羊肚菌真正成为撑起乡村振兴的一把‘致富伞’。”五福镇副镇长彭国权坚定地说。

(陈洪江 唐明平)

## 创新案例 CHUANG XIN AN LI

# 彭州市:“交商邮供”融合发展 乡村振兴动能澎湃

在成都彭州市,一辆辆“小黄车”装载旅客,搭载快递包裹,生产生活物资,穿梭在山区乡村;在农村“金通·邮快驿站”,“小黄车”满载水果、蔬菜等当地土特产,向城镇运送,“跑”出了一条条交通、商贸、邮政、供销融合发展的路。

近年来,彭州市加快推进“交商邮供”融合发展,打通服务群众的“最后一公里”。这一涵盖交通、商贸、邮政快递、供销融合发展的模式,旨在通过设施共用、成本共摊、信息共享,促进农村地区物流发展,助力乡村振兴。2022年,该市获评“四川省乡村运输金通工程样板县”、四川省“交商邮”融合发展试点县、四川省第一批交通强县试点地区,2024年获评第四批“四好农村路”全国示范县。

目前,彭州形成以“5个县级快递分拨中心+205个乡镇快递网点+119个金通·邮快驿站”为基础的县乡村三级物流体系,日均揽收件量约20万件,从城区到山区1小时可达,隆丰大蒜、爱媛橙月均发货量超4万单,有力推动了农产品进城、消费品下乡。今年1~10月,彭州市完成快递业务量1.22亿件,同比增长16.91%,快递业务收入7.5亿元,同比增长8.79%。

### 站点互用 整合资源促发展

全自动传输带上,工作人员只需操作系统,智能化分拣器便有条不紊地拣货、装货,将不同的快递件进行分送……这里是彭州市县级快递共同配送中心,在“双十一”购物节后,一直处于运转高峰。该中心仓库面积3600平方米,作业流水线200余米,引入智能化分拣设备,每天可分拣快递20万件。

在彭州,县乡村三级物流体系建设取得成效。该市发挥快递协会桥梁纽带作用,多家快递会员企业搭建共同配送平台,对快递进行统一分拣、管理、出仓、运输和服务,带动全市快递处理时效整体提升;建成14个乡镇快递共配服务站,为山区乡镇节省快递派送时间、运输成本50%以上。目前,彭州市60%以上的快递实现集中分拣、统仓共配,末端运输成本降低约20%,末端配送时效提升30%。

村级邮快驿站打通农村投递“最后一公里”。彭州利用村党群服务中心、超市、供销社等场地,完成119个“金通·邮快驿站”标准化建设,建制村覆盖率达100%,末端网点稳定性进一步提升。

### 运力互享 盘活运输新动能

一辆辆镇村公交车沿着蜿蜒的农村公路,驶入“金通·邮快驿站”,下车的不仅有乘客,还有公交车司机——将本村的快递件交给驿站人员。

完善乡村物流体系,交通路网是基础载体。彭州深入实施乡村客运“金通工程”,在实现全市城乡客运国有化运营的基础上,市交通运输局持续推进城乡客运一体化服务,推动“运游一体”“运结结合”“交邮融合”。积极推动市公交公司、邮政公司发挥国有公司作用,建立农村客运代运邮件快件合作机制,2023年开通交邮合作线路3条,累计代运邮件超1万件。镇到村试点由“小黄车”代运投送,实现运力资源共享。今年新增交邮合作线路2条,农客代运、整车配送、共同配送因量适配、共推并行,形成交通、商务、邮政等资源相互支持的良性增长格局。

在车来车往的乡村公路旁,彭州依托乡村客运站,为村民打造了一个个集休息、美食、购物、旅游、停车等通勤消费新体验于一体的公交微集市。一辆辆“小黄车”开进乡村,改变了村民的出行方式,助

力村民致富增收,提升生活品质。

### 场景互生 宜居宜业激活力

在通济镇圆通坝社区,居民余廷辉在家门口的“红星·金通邮快驿站”为亲戚寄送土特产,“通过手机可自助下单,非常方便。”

该驿站由原彭白铁路红星火车站闲置楼房改造升级而来,着力服务社区周边居民和游客。“以前,村民收发包裹要去镇上,现在借助‘小黄车’,实现农副产品、小件包裹当天收发派送,驿站还设置了文创专区、商超专区等。”该驿站工作人员介绍。

“云上邮路”“无人机物流”也率先在彭州启动,覆盖城乡景点、田间地头,航线累计达到50条,飞行突破4000架次,邮件、火锅、麻饼等“从天而降”,初步实现商业化运营,低空物流走进百姓生活。彭州还整合闲置资源,因地制宜在特色资源密集区域打造了4个“交商邮供”融合发展驿站,实现“多站合一、一站多能”,电商直播、农资供应、日用品销售、农产品购销、快递物流配送、无人机配送等服务一应俱全。

(据《四川日报》)